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Жы вая 
Кан сты ту цыя

У Бе ла ру сі — час шмат га лос ся. Услу хай це ся: цур чыць 
ме ло дыя жыц ця. Вяс на. Як ле таш ні снег, ру чай ка мі ўця ка юць 
змроч ныя дум кі, скеп ты кі па чы на юць ве рыць у бу ду чы ню, 
па ну рыя лю дзі — усмі хац ца. Пры ро да скі ну ла з ся бе зі мо вае 
фут ра, яшчэ трош кі — і за гу чыць пту шы ны шчэ бет. Ду шу 
абу джае ме ло дыя «Гу кан ня вяс ны». Аў тэн тыч ны аб рад, які 
пе рад ае бе ла рус кі на цы я наль ны ха рак тар, лі нія, якая, ні бы та 
ўзор слуц ка га по яса, злу чае на ша мі ну лае з бу ду чы няй.

Для прод каў гэ тая па ра го да заў сё ды бы ла сак раль най. Са-
ка вік — гэ та яшчэ заўж ды Вя лі кі Пост. Час бу дзіць сваю ду шу, 
спа ліць у вог ні шчы па ка ян ня гра хі, шкод ныя звыч кі, скі нуць з 
ся бе груз крыў даў. Вяс на — час над зеі. Так бы ло і ў эпо ху са-
хі, так і сён ня пад час энер га на сы ча ных трак та роў. Час сяў бы. 
А сё ле та з па чат кам зем ля роб ча га го да су па ла яшчэ і па лі тыч-
ная вяс на. Па се я ны зяр ня ты но ва га па лі тыч на га скла ду.

Так су па ла — 30 га доў Кан сты ту цыі і 30 га доў ін сты ту ту 
прэ зі дэнц тва. За гэ тыя га ды гра мад ства ў эка на міч ным, 
тэх на ла гіч ным, на ват гу ма ні тар ным пла не сту пі ла на пе-
рад. А вось на цы я наль ная са ма свя до масць, гіс та рыч ная 
ад каз насць і ін фар ма цый ная гі гі е на ад ста лі. Пры гэ тым кам-
форт нае ася род дзе — пры доб ра за кан спі ра ва най мі мік рыі 
кас ма па лі тыз му і дзяр жаў най ня спе лас ці — спры я ла гі пер-
тра фі ра ва на му за па лу да «не ве ра год ных пе ра мен». Ней-
кую част ку бе ла ру саў упэў ні лі, што аў тар раз віц ця кра і ны 
з'яў ля ец ца во ра гам да лей ша га раз віц ця кі раў ніц ка га рос ту. 
Між тым, на шы кан сты ту цый ныя пе ра ме ны па чы на лі ся ме-
на ві та з іні цы я тыў Лу ка шэн кі. Ён заў сё ды тон ка ад чу вае і 
за пы ты гра мад ства, і гіс та рыч насць мо ман ту. Пер шы пра 
гэ та ка заў за доў га да па дзей 2020-га. На жаль, не па чу лі.

Пер шая су ве рэн ная Кан сты ту цыя ў 1994-м бы ла на пі са на 
з па ва гай, але ў «за па ле». Са вец кім ідэа лам на ват боль-
шасць бы лых ка му ніс тыч ных эліт здра дзі ла, а но выя ідэі 
бы лі хіст кія. На род пры кі пеў да чор най за мор скай га зі роў кі, 
а элі ты бы лі адур ма не ны на по ем за ход няй дэ ма кра тыі. Ужо 
праз два га ды ад быў ся кры зіс ула ды. І Прэ зі дэнт па ра іў ся з 
на ро дам. За мест тан ка вых ды ві зій у Мінск на УНС з'е ха лі ся 
прад стаў ні кі бе ла рус ка га гра мад ства. На сход гра ма ду па клі-
каў пер шы Прэ зі дэнт. Ужо та ды быў зроб ле ны вель мі муд ры 
крок. І бе ла ру сы вы бра лі прэ зі дэнц кую рэс пуб лі ку, уліч ва ю чы 
зра зу ме лую пер са ні фі ка цыю. Лю дзі сэр цам ад чу лі!

Ка лі б та ды Кан сты ту цыя ста ла ін шай, то і кра і на ўжо б бы-
ла без дзярж ме ды цы ны, дзярж ак ты ваў, вы шэй шая аду ка цыя 
ста ла б вот чы най ста ліч ных ба га це яў і не мі ну ча гра мад ства 
бы ло па дзе ле на. На пі шу больш да ход лі ва — не па бар бер-
шо пах і су пер мар ке тах ха дзі лі б, а па па ку тах вы му ша най 
пра цоў най міг ра цыі. Пер шая рэ дак цыя змен у Кан сты ту цыі 
бы ла свай го ро ду абя рэ гам. Ад ча го? Ад уся го, што пе ра жы-
лі на шы су се дзі. А зме ны, якія ўсе ра зам пры ня лі ў лю тым 
2022-га, — са мыя на род ныя.

Вось ця пер на ша Кан сты ту цыя па він на стаць стра хоў-
кай ад уся ля ка га ро ду за быц цяў і ўва хо джан няў у чу жыя 
дзяр жаў ныя ўтва рэн ні. З ад на го бо ку, бы ло вель мі важ на 
пра віль на за ха ваць ка рыс ныя і пра віль ныя нор мы, пе ра ем-
насць за ка нат вор чай дум кі, з дру го га — скі ра ваць за пы ты 
гра мад ства і за ка на даў чую рэ ак цыю на вы клі кі су час на га 
све ту. Мы і па ста ві лі ся з па ва гай да тых норм, якія да зво лі лі 
нам па сту паль на раз ві ваць кра і ну, ад вес ці на шу дзяр жаў-
насць ад прор вы, абы сці аша ле лыя шля хі на цы я наль най 
дэ гра да цыі. У нас атры ма ла ся. У мно гіх ін шых вый шла 
па-роз на му. Зна чыць, мы ства ры лі пра віль ны да ку мент! 
Амаль тры дзе ся ці год дзі ру ха лі ся на пе рад.

Рэд ка хто так пі саў сваю Кан сты ту цыю. Асаб лі ва ця пер у 
све це дык та ту ры гла баль ных транс кар па ра цый. Звы чай на 
над га лоў ным да ку мен там кра і ны пра цу юць келей на. Вы-
бра ны іс тэб ліш мент, і час та пад дык тоў ку це ня вых цэнт раў 
су свет най сі лы. А ў нас бы ло га лос на, спра вяд лі ва і ад кры та. 
На ват у скла дзе ка мі сіі бы лі і не толь кі све та чы пра ва вой дум-
кі, але ўвесь зрэз гра мад ства. Не ве ра год на дэ ма кра тыч на. 
Дыя ло га выя пля цоў кі аха пі лі ўсіх не абы яка вых. А ўсе пра па-
но вы гра мад ства пе ра ла па ці лі най леп шыя юрыс ты кра і ны.

Пер шы прос та па ка заў, што пе ра ме ны бы ва юць цы ві лі-
за ва ны мі, а за ад но на га даў усім нам пра ры су на цы я наль-
на га ха рак та ру — па мяр коў насць, а гэ та і ін тэ лі гент насць, 
і раз важ лі васць. Доб ра, што ёсць ка му на га даць!

Аб ноў ле ная Кан сты ту цыя — так са ма рэ ак цыя на за пыт 
ча су. У кра і не прай шоў адзі ны дзень га ла са ван ня, які стаў 
яшчэ і днём кан са лі да цыі гра мад ства. Бе ла ру сы вы зна чы-
лі ся не толь кі са сва і мі прад стаў ні ка мі ў Аваль най за ле, але 
і тым са мым пад тры ма лі дзей ны курс дзяр жа вы, сэн сы і 
тэн дэн цыі раз віц ця кра і ны. Элек та раль на пад ма ца ва лі ле гі-
тым насць ця пе раш няй ула ды і ця пе раш няй Кан сты ту цыі.

Кан сты ту цыя — гэ та не за сты лы ар тэ факт пра ва вых 
ідэй. Гэ та гра мад ская да мо ва, якая но сіць па лі ты ка-пра ва-
вую фор му. І гэ тая гра мад ская да мо ва па він на бы ла стаць 
свай го ро ду да рож най кар тай стра тэ гіч на га раз віц ця ўсіх 
ін сты ту таў, гра мад ства і дзяр жа вы на най блі жэй шыя дзе-
ся ці год дзі на пе рад. Але ра зам з тым Кан сты ту цыя — нось-
біт сэн саў, за ка на даў чы ма як. Та му і ўне се ны нор мы, якія 
абе ра га юць спрад веч ныя каш тоў нас ці, за да дзе ны трэ кі на 
раз віц цё дзяр жаў нас ці і ары ен та цыю бе ла ру саў як гра ма-
дзян не за леж най дзяр жа вы — усё гэ та за ка на даў чы ад каз 
дзі кай гла ба лі за цыі і та таль на му рас ча ла веч ван ню.

А яшчэ ў Асноў ным За ко не пра пі са ны і ме ха ніз мы стра хоў кі 
ад па лі тыч на га кры зі су, уз мац ня ец ца ро ля пар ла мен та рыз му, 
і раз мер ка ван не паў на моц тваў, і — што вель мі важ на ў све це 
пра жэр лі ва га ка пі та ліз му — са цы яль насць дзяр жа вы. Усё, 
што ха це лі лю дзі. І тыя, хто пад трым лі ваў Прэ зі дэн та, і тыя, хто 
пад даў ся мо дзе на ву ліч ныя «дэ фі ле». Але мо да на рэ ва лю цыі 
сы хо дзіць. А кра і на ў нас за ста ла ся. А ця пер і пе ра ме ны — за-
пы ты гра мад ства, за ма ца ва ныя Кан сты ту цы яй.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Вяр шы ня на ро да ўлад дзяВяр шы ня на ро да ўлад дзя

Ва ўсіх рэ гі ё нах ідзе вы лу чэн не кан ды да таў 
у дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. 
На шы ка рэс пан дэн ты пе ра да юць з мес цаў

Кан фе рэн цыя, дзе прад стаў ні-

цы гэ тай ар га ні за цыі аб мя ня лі ся 

дум ка мі на конт удзе лу ў маш-

таб ным Усе бе ла рус кім на род-

ным схо дзе, прай шла ў сце нах 

Бе ла рус ка-Ра сій ска га ўні вер сі-

тэ та. Яр кія, пры го жыя, ак тыў-

ныя — на ват са мі ўдзель ні цы за ў-

ва жы лі, што здоль ныя зра біць 

рэ ча іс насць кож на га дня больш 

ра дас най і змяс тоў най. 

У Ма гі лёў пры еха лі прад стаў ні цы 
ра ён ных і га рад скіх ар га ні за цый з 
усіх ку точ каў воб лас ці. Удзель ні ча лі 
прад стаў ні цы ад буй ных прад пры ем-
стваў, та кіх як «Ма гі лёў хім ва лак но», 
«Ба буш кі на крын ка», «Баб руй скаг-
ра маш», «Да ма чай». На су стрэ чы 
рас тлу ма чы лі, што та кое УНС, якія 
бу дуць паў на моц твы. На па рад ку дня 
бы лі раз гле джа ны два пы тан ні — аб 
вы ба ры дэ ле га таў на рэс пуб лі кан скую 
кан фе рэн цыю і не па срэд на кан ды да-
таў у дэ ле га ты на УНС.

— На шай кан фе рэн цыі па пя рэд ні-
ча лі га рад скія і ра ён ныя, — па ве да мі-
ла стар шы ня аб лас ной ар га ні за цыі 

БСЖ Ала ГА ЛУШ КА. — У нас 21 ра ён 
і два га ра ды — Ма гі лёў і Баб руйск. Усе 
на сва ім ўзроў ні пра вя лі кан фе рэн-
цыі, дзе вы лу чы лі год ных прад стаў ніц 
для ўдзе лу ва УНС і для прад стаў ніц-
тва на рэс пуб лі кан скай кан фе рэн цыі 
на ша га аб' яд нан ня ад воб лас ці. Мы 
раз гле дзе лі кан ды да ту ры ад Ма гі лё ва, 
Баб руй ска, Шкло ўска га, Ма гі лёў ска га, 
ін шых ра ё наў — уся го 10 ча ла век.

— З кож ным го дам коль касць жан-
чын у тых жа ор га нах ула ды, дэ пу-
тац кім корпу се па вя ліч ва ец ца, — пад-
крэс лі ла Ала Га луш ка. — Сён ня на ша 
аб лас ная ар га ні за цыя аб' яд ноў вае 
23 ты ся чы ча ла век. Гэ та ма гут ная сі ла. 
І тое, што на шай ар га ні за цыі да дзе на 
пра ва вы лу чаць кан ды да таў у дэ ле-
га ты УНС, свед чыць пра яе сур' ёз нае 
гра мад ска-па лі тыч нае гу чан не, аў та -
ры тэт. Ня даў на з на мі су стра каў ся 
кі раў нік дзяр жа вы, ці ка віў ся на шы-
мі праб ле ма мі, па ста віў кан крэт ныя 
за да чы. Жан чы ны, якія бу дуць прад-
стаў ляць воб ласць на рэс пуб лі кан скай 
кан фе рэн цыі, уяў ля юць са бой зрэз усіх 
сфер дзей нас ці: аду ка цыі, куль ту ры, 
сель скай гас па дар цы, дзярж служ бы, 
вы твор час ці. Яны пры ма лі ўдзел у кон-
кур сах БСЖ, ста на ві лі ся лаў рэ а та мі 
кон кур су «Жан чы на го да», рэа лі зоў-
ва лі знач ныя пра ек ты, удзель ні ча лі ў 
ак цы ях і важ ных ме ра пры ем ствах. Усе 
жан чы ны, якіх мы аб ра лі, ак тыў ныя, 
ці ка выя, ужо пра яві лі ся бе ў рам ках 
на шай гра мад скай ар га ні за цыі. Ра зу-
ме ю чы, што ра бо та ва УНС доў гая і 
ад каз ная, мы вы лу ча лі як во пыт ных, 
так і ма ла дых на шых прад стаў ніц.

Спе цы я ліст па са цы яль най ра бо-
це ад дзя лен ня Бя лы ніц ка га ра ён на га 
цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва, член пяр віч най ар га-

ні за цыі «Бе ла рус кі са юз жан чын» 

Мар та ША РА ПА ВА — ся род тых, хто 
вы бра ны кан ды да там на ро лю дэ ле-
га та на Усе бе ла рус кі на род ны сход ад 
Ма гі лёў скай воб лас ці.

— Гэ та вель мі важ ная для мя не па-
дзея і вя лі кая ад каз насць пе рад ты мі, 
хто мя не вы браў, — ка жа яна. — Бе-
ла русь бы ла і за ста нец ца са цы яль най 
дзяр жа вай. Та му ха це ла ся б, каб на 
та кім знач ным для кра і ны фо ру ме бы-
ло раз гле джа на пы тан не пад трым кі 
сям'і, ма ця рын ства, ма ла дых сем' яў, 
маг чы масць па шы рэн ня ме жаў вы ка-
ры стан ня ся мей на га ка пі та лу. Вель мі 
важ на ўдзя ліць мак сі мум ува гі дэ ма-
гра фіч най праб ле ме кра і ны, раз віц цю 
рэ гі ё наў, агу чыць ін шыя праб ле мы, 
якія хва лю юць лю дзей. Ду маю, кож-
на му з нас трэ ба зра зу мець, што ад 
на шай гра ма дзян скай па зі цыі і аса-
біс та га ўкла ду за ле жыць тое, што 
ад бы ва ец ца ў кра і не і якой яна бу дзе 
заўт ра. Толь кі ча ла век, які пра цуе, 
здоль ны ра біць жыц цё ў кра і не леп-
шым.

Стар шы ня Бя лы ніц кай ра ён най 

ар га ні за цыі БСЖ Іры на ФУР СА ВА, 
якая бу дзе прад стаў ляць Ма гі лёў скую 
воб ласць на рэс пуб лі кан скай кан фе-
рэн цыі БСЖ, вы ка за ла мер ка ван не, 
што ўдзель ні цы ар га ні за цыі заў сё ды 
ад роз ні ва лі ся ак тыў най па зі цы яй.

— Яны за дзей ні ча ны ў гра мад ска-
па лі тыч ным жыц ці кра і ны, аб мяр коў-
ва юць важ ныя для гра мад ства пы тан-
ні, — ка жа су раз моў ні ца. — Пры ма ю -
чы ўдзел ва УНС, на шы жан чы ны змо-
гуць не па срэд на ўдзель ні чаць у пры-
няц ці важ ных для Бе ла ру сі ра шэн няў 
і да па ма гаць лю дзям вы ра шаць раз-
на стай ныя пы тан ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Усе прэ тэн дэн ты прай шлі сур' ёз ны ад бор. Ра бо та 

па раз гля дзе кан ды да тур па ча ла ся не каль кі ме ся-

цаў та му. Бы ло раз гле да жа на ня ма ла да стой ных 

прэ тэн дэн таў. Кож ны ра ён прад ста віў не каль кі кан-

ды да тур. Кан чат ко вая ліч ба бы ла за цвер джа на Прэ-

зі ды у мам аб лас но га Са ве та ве тэ ра наў.

Стар шы ня Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та Бе ла рус-

ка га гра мад ска га аб' яд нан ня ве тэ ра наў Іван ТУС ТАЎ 

на зваў вы лу чэн не кан ды да таў у дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду важ ным гра мад ска-па лі тыч ным ме ра-
пры ем ствам. Ён рас ка заў, што та кая ра бо та вя ла ся ў кож-
ным ра ё не. Та кім чы нам, кан чат ко ва бы ло прад стаў ле на 
не каль кі дзя сят каў кан ды да тур. Усе яны раз гля да лі ся ў 
аб лас ным Са ве це ве тэ ра наў. Па коль кі ра шэн нем Цэнт-
раль най вы бар чай ка мі сіі на гра мад скія аб' яд нан ні іс нуе 
кво та — 80 ча ла век, ра шэн нем рэс пуб лі кан ска га Са ве та 
ве тэ ра наў гро дзен цам пра па на ва на вы лу чыць 10 ча ла-
век. А ўся го аб лас ная ве тэ ран ская ар га ні за цыя на ліч вае 
150 ты сяч ча ла век. Трэ цяя част ка — гэ та жан чы ны.

— Зра біць кан чат ко вы вы бар бы ло ня прос та, бо ў ве тэ-
ран скай ар га ні за цыі ня ма ла год ных лю дзей. І на ша за да ча 
бы ла — вы браць з іх са мых вар тых. Мы раз гле дзе лі ўсе 
кан ды да ту ры на прэ зі ды у ме аб лас но га Са ве та, вы зна чы лі 
кан ды да таў у дэ ле га ты, а на пле ну ме аб лас но га Са ве та іх 
за цвер дзі лі. Усе кан ды да ту ры ад на га лос на пад тры ма ны. 
І гэ та не здар ма. Тут ня ма вы пад ко вых лю дзей, усе прад-
стаў ні кі за слу жа ныя не толь кі ў воб лас ці, але і ў кра і не. Гэ та 
кі раў ні кі рай са ве таў ве тэ ра наў, за слу жа ныя дзея чы бу даў ні-
чай га лі ны, пе да га гіч най пра цы, — за зна чыў Іван Тус таў.

Ён упэў не ны, што ўсе кан ды да ты бу дуць год на слу жыць 
сва ёй Ра дзі ме, вы кон ваць аба вяз кі на да ве ра ных ім па-
са дах і аба вяз ко ва да но сіць усе ра шэн ні Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду да жы ха роў рэ гі ё на.

Іван Тус таў пад крэс ліў, што ся род дзе ся ці кан ды да таў 
у дэ ле га ты УНС тры жан чы ны. Ад на з іх — Іры на СЕ РАБ-

РОЎ СКАЯ, стар шы ня Мас тоў ска га ра ён на га Са ве та 

ве тэ ра наў, дэ пу тат ра ён на га Са ве та.

— Мя не вель мі ўсхва ля ва ла на ві на аб тым, што маю 
кан ды да ту ру вы зна чы лі для ўдзе лу ва вы со кі бе ла рус кі 
фо рум. Для мя не та кі во пыт бу дзе ўпер шы ню. Сваю за да чу 
як прад стаў ні ка ве тэ ран скай ар га ні за цыі ба чу ў тым, каб 
за хоў ваць ін та рэ сы лю дзей ста рэй ша га ўзрос ту — нось-
бі таў гіс та рыч най па мя ці. Ме на ві та лю дзі ста рэй ша га па-
ка лен ня ве да юць ца ну мір на га жыц ця і імк нуц ца да мір най 
бу ду чы ні сва іх дзя цей і ўну каў. На нас кла дзец ца важ ная 
і ад каз ная за да ча — пе ра даць тым, хто ўсту пае ў са ма-
стой нае жыц цё, гіс то рыю і тра ды цыі на ша га бе ла рус ка га 
на ро да, — за зна чы ла Іры на Се раб роў ская.

Аляк сандр СЯ ГОД НІК, які ў аб лас ным Са ве це ве-

тэ ра наў уз на чаль вае ка мі сію па ра бо це з мо лад дзю 

і па тры я тыч ным вы ха ван ні, двой чы пры маў удзел у 
ра бо це Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. І вось ён ізноў 
у лі ку кан ды да таў у дэ ле га ты фо ру му. Лі чыць важ ным 
мо ман там той факт, што чар го вы сход бу дзе пра хо дзіць 
у ад па вед нас ці з но вай Кан сты ту цы яй, якая пры ня та пад-
час усе агуль на га рэ фе рэн ду му. Гэ ты факт на дае схо ду 
на род ны змест.

— Кож ны бу ду чы дэ ле гат, на мой по гляд, ад чу вае на 
са бе гэ ту но шу, бо прад стаў ляе ўвесь бе ла рус кі на род. 
Та му тут ад каз насць за кра і ну, ста біль насць і раз віц цё. 
Але ўсё гэ та да ся га ец ца толь кі адзін ствам на ро да. І мы 
ба чым гэ та на пры кла дзе на ша га гро дзен ска га рэ гі ё на, 
дзе мір на су іс ну юць лю дзі шмат лі кіх на цы я наль нас цяў і 
кан фе сій, — за ўва жае ён.

Аляк сандр Ся год нік упэў не ны: ве тэ ра ны, якія ства ра лі 
гэ ту кра і ну, па-ра ней ша му за ста юц ца яе ак тыў ны мі гра-
ма дзя на мі. Яны пра цяг ва юць мі сію па пе ра ем нас ці па ка-
лен няў і ра зам з мо лад дзю бу ду юць сён няш ні і заўт раш ні 
дзень сва ёй Ра дзі мы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ЯКОЙ КРА І НА БУ ДЗЕ ЗАЎТ РА, 
ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ ТОЛЬ КІ АД НАС

Ма гі лёў ская аб лас ная ар га ні за цыя Бе ла рус ка га са ю за жан чын дэ ле га ва ла 
на Усе бе ла рус кі на род ны сход кан ды да таў з роз ных сфер дзей нас ці

«ВЕ ТЭ РА НЫ — ЗА СТА БІЛЬ НАСЦЬ 
І АДЗІН СТВА НА РО ДА»

У Грод не кан ды да та мі ў дэ ле га ты УНС ад аб лас ной ве тэ ран скай ар га ні за цыі 
вы бра на 10 ча ла век


